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Nr. 296 Metr.

C O N C U R S .
Pentru conferirea a 2 stipendii

0 câte 1000 coroane din Funclaţiu- 
)a „Trandafil“ se publică concurs

Ană în 13/26 August 1910.
După dispoziţiile testamentare 

aceste stipendii pot concura fi
eri români greco-orientali din tot 
îprinsul metropoliei noastre, cari 
î  obţinut calcul eminent în şcoa- 
>le medii, şi cercetează sau voesc 
continua studiul la oarecare uni- 

Brsitate sau altă şcoală superioară.
Cererile de concurs sunt a se 

astrua cu estras de botez, pe care
1 fie introdus certificatul oficiului 
arohial competent, că respectivul 
i de prezent aparţine bisericii or-

1 odoxe române, atestat de pauper- 
ate şi testimoniu şcolastic depe anul 
recut, apoi a se adresa consistoru- 
ui metropolitan ortodox român în 
sibiiu.

S i b i i u ,  19Iuliu (1 Agust) 1910.
Consistorul metropolitan.

Nr. 8070 Şoo).

C O N C U R S .
Din fondurile arhidiecezane în 

înea anului şcolar 1909/1910 au ve
lit vacanta următoarele stipendii 
eâte de 100 coroane, şi anume câte 
unul din fundaţiunea: Peioviciu, Co- 
log-'a şi Francisc losif, pentru con- 
teri cărora se publică concurs cu 
teri ' 30 zile dela prima pu
blic e „Telegraful Român“.

JeI concurs dimpreună
cu nm  documente toate în
ori; nai

// ca> I botez,
bj te-? iu şcolar,

.u de naupertate sunt
a e înainta î te J:"at la
coi die î

Cererile Intrate după es pir
tex
în

ţin
b i b l i i

concurr nu se pot lua

in ş sen. şcoî
liu,
storu

wv nbui’v.,’.»
la Dalelor bănăţene

III.
lesfâşurate se eviden

ţii ) lămurit, că „popo-
ru i ia fără să aibă altă
şc :ea de cetire şi cân
ta >r, şi că învăţământul
se făcea in cnipul cel mai primitiv.

Dar iată! suflarea cea nouă, ce 
se resimte în ţările apusului, stră
bate şi în straturile poporului frânt 
şi umilit. Ceata de oameni fără duh 
prinde viaţă nouă, sufletul mort în
vie. Pe lângă voia înaltei împără- 
tese se validitează din ce în ce mai 
mult sfaturile cuminţi ale fiului losif, 
care este cel mai înţelept, bun şi 
mai mare suflet din şirul domnito
rilor, cari au suit vre-odată treptele 
tronului habsburgic. Ferit de orice 
fel de şovinism, uman în cel mai 
sfânt înţeles al cuvântului, el dove
deşte prin faptele sale, cea mai multă

tragere de inimă pentru toţi supuşii 
Habsburgilor. Auzind de silinţele 
înţelepte şi mântuitoare de suflete 
ale preotului Felbiger din Sagau, cere 
ca luminătorul acela mare să se 
scoată din cercul şi viaţa îngustă 
dela sate şi să se aducă la Viena, 
unde va avea un cerc mai larg de 
activitate. Cere mai departe, ca toate 
limbile să se împărtăşască de binefa
cerile învăţăturii, să nu se mai lase 
numai în grija lor proprie, ci să se 
îndemne, să se constrângă a se apro
pia de lumină, ca să nu mai samene 
cu umbrele acelea, de care ne vor
beşte Platon. Instituţiunile de lu
mină ale popoarelor sunt doară zi
durile de meterez ale tronului! Tot 
losif sfătueşte cercurile dirigătoare 
să reguleze plata dascălilor, cari în 
schimb au să-şi câştige pregătiri mai 
bune şi mai serioase; să nu mai fie 
sentinelele acestea ale culturii ne
voite a întră în şirul slugilor de rând. 
Aici are în vedere mai ales neamu
rile din sudul Ungariei, unde învă
ţătorul e silit să săvârşască, ca şi o 
slugă, serviciu de rând feţelor bise
riceşti.

In unele părţi, Românii încep 
să înţeleagă binefacerile ce se re
varsă prin şcoală asupra oamenilor, 
mai ales prin şcoalele bine organi
zate ale catolicilor, şi prind a-şi tri
mite copiii la altarele acestea. Do
rinţa de carte, de lumină se iveşte 
şi la poporul acesta şi devine de 
aici înainte tot mai puternică, iar 
Maria Terezia prevenind acestei do
rinţe îmbucurătoare orândueşte, ca 
copiii neuniţilor să se primească pre- 
tutindenea, fără nici o piedeca, în 
şcoalele catolice. Cu privire la re- 
ligiune porunceşte, ca neuniţii să se 
instrueze deosebit de catolici, în limba 
lor maternă, şi în principiile de cre
dinţă ale bisericei lor. La îndemnul 
bunului losif se aduce ceva mai târ
ziu, hotărârea, ca fiecare parohie 
xeunită să se provoace a se îngriji 
9 susţinerea unei şcoli şi a unui 
văţător propriu. Hotărârea acea-

se poate privi ca un fel de pro-
are faţă cu şovinismul confesio-
d magnatului Majlath, care sfă

tuise cercurile stăpânitoare a nu se 
de cultura poporului iliric; 

acestora, zicea Majlath, se 
:i tolera, deoarece ele sunt 

pur ' de unităţii statului şi he
gemoniei icligiei catolice. Ilirii se 
deosebesc doar de celelalte neamuri 
ale statului atât prin limba, cât şi 
prin credinţă; prin şcoli îngrijite s’ar 
mări numai deosebirea aceasta. Dacă 
ei se vor lăsa în întunerec, se vor 
catoliciza mai uşor şi mai înde- 
grabă.*)

Tot la îndemnul lui losif se în- 
jgheabă în Viena o nouă corporaţiune 
menită să se îngrijască de organizaţia 
şcoalelor neunite, de o tipografie şi 
de manualele de lipsă. Nu se ştie 
cu pozitivitate de face parte din cor
poraţia aceasta şi Românul Dânilă

*) Jedoch denen Schullen die allerhöchste Pro
tection durch ausdrückliche Merkmahle weiter, als 
überhaupt der Inhalt der Privilegien gehet, zu er- 
theilen, ist sehr bedenklich: Müssen dadurch, wie 
bereits gesaget worden, der Hang der Nation zu 
seiner Sprache und Religion bekräfftigt, und die 
Entfernung der Gemüther sowohl von den übrigen 
Theilen des Staats, als von römischer Kirche noch 
mehr verbreitet vürde...“ Fináczy.

Lazarini, care pe vremea aceasta' 
scoate de sub teascurile tipografiei 
în limba românească un manual pen
tru şcoalele elementare. Curtea es- 
cepţionează manualul acesta, ca fiind 
scris împotriva poruncii împărăteşti, 
cu litere ciriiiee. Dar nici porunca: 
de a nu mai tipări nici un manual 
cu litere ciriiiee, n’avu viată lungă, 
deoarece deja prin anii 1785 înşăşi 
tipografia regnicoloră din Viena 
scoate manuale cu litere ciriiiee, pre
cum e de pildă: Manuducere cătră 
Aritmetica lui Şincai.

In anul 1776 apare Patentul îm
părătesc, chemat să înmulţească nu
mărul şcoalelor ridicate în vremea 
din urmă. Şcoli româneşti esistau 
deja în următorele comune: Beci- 
cherecul-mare, Brebul, Chinez, Că
prioara, Fizeş, Ghilad, Jebel, Lugoş, 
Mehadia, Moldova, Murani, Oraviţa, 
Petroman, Petro vaselo, Şasea, Scu- 
lia, Sgribeşti, Zorlenţul-mare.

Patentul împărătesc pretinde în 
mod hotărât, ca fiecare parohie neu
nită saşi aibe şcoala sa proprie; să 
se repare zidirile existente, dar ne- 
eorăsptmzătoare, în termin de 3 luni 
de zile. In comune în cari nu sunt 
şcoale, să se zidească în mijlocul 
comunei. Satele sărace, unde locu- 
esc Românii, oamenii aceia cari, în 
legea apostolului român Lazar mun
cesc şi asudă „din revărsatul zori
lor dimineţii până târziu în noapte, 
până la şoaptele lunii, purtând greu
tăţile zădufului zilei, ca să scoată 
pâne din pământ şi vin“ pentru dom
nii cei mari, Românii aceştia săraci 
să primească lemnele de lipsă pentru 
clădire din pădurile erariale, dacă 
se vor obliga că vor ridica şcoală 
în termin de un an. Sala de învă
ţământ să se provadă cu uneltele şi 
recvizitele necesare. învăţători pot 
fi numai astfel de indivizi, cari au 
prestat un esamen în faţa directo
rului regnicolar. Fiecare dascăl va 
primi cuartir în natură, 2 jugăre de 
pământ şi după 60 de familii 30 fii. 
după 100 de familii 40 fii., iar de aici 
în sus 60 fii. La caz că nu se vor 
afla destui dascăli neuniţi în patrie, 
se pot angaja escepţional şi dascăli 
munteni ori moldoveni (lucru ce se 
practica pe vremea aceea) şi dacă 
nici de aceştia nu se află, se vor 
alege dascăli catolici, dar la nici 
un caz protestanţi.

învăţământul să se facă în limba 
naţională. Elevii să înveţe bine re
ligia, scrisul, cetitul, apoi com- 
putul şi ceva economie. Acel învă
ţător însă, care pe lângă obiectele 
amintite va instrua copiii şi în limba 
germană, e vrednic de laudă şi răs
plată cuvenită. .

Patentul împărătesc mai dispune, 
ca fiecare preot însoţit de primar să 
viziteze şcoala în fiecare lună, pro
topopul în fiecare pătrar de an, iar 
episcopul ori esmisul acestuia cel 
puţin odată în an. Cu prilejul a- 
cesta episcopul ori trimisul său va 
cinsti pe elevii cei harnici şi cu mo
ravuri bune, spre care scop primeşte 
1500 fi. din vistieria statului.

Prin patentul prealuminatului 
şi preabunului losif, căci patentul 
nu e productul altuia, se clădesc 
temeiurile şcoalei româneşti inde

pendente cu caracter pronunţat 
rănesc, care însă se desăvârşeşte a 
în jumătatea a doua a secolului 
mător prin acţiunile fericite ale 
lui mai mare păzitor al sufleti 
românesc, prin munca uriaşă a
Şaguna. ) Nicolae Păuna

Iiialtpreasfinţitul nost 
Părinte Arhiepiscop şi 5 
tropolit loan  Me (ian u cu
torul lui Dzeu s’a reîntors în p 
Mercurea trecută din călătoria 
dela Budapesta. Precum sun 
informaţi, Inaltpreasfmţia Sa a < 
ferat cu dl ministru-prezident Kh 
Héderváry timp mai îndelungat 
pra chestiunii de împăcare di 
Rcmâni şi Maghiari. I. P. S. 
i-a indicat părerile sale cu pri 
la resolvirea acestei chestiuni 
mulţămirea tuturor, prin creare 
nor relaţiuni armonice între ac 
două popoare, avizate la sprijin 
ciproc. Părerile Esc. Sale se 
prind în mai multe puncte, î 
cari la locul prim: garantarea 
voltării libere a poporului nostru i 
ceastă patrie în toate direcţiunile, i 
ste păreri au fost presentate dr 
ministru-prezident şi în scris, 
odată şi-a esprimat I. P. S. Sa 
vingerea, că împăcarea atât de i 
dorită din toate părţile s’ar p 
mai uşor realisa, dacă s’ar delă 
multele plângeri, nemulţămir 
vexaţiuni ale poporului prove 
de unele organe administrative şi 
lare. Dl ministru-prezident a apr 
mult vederile I. P. S. Sale, pr 
ţând a se ocupa cu studiarea ş 
lăturarea gravaminelor. A doi 
I. P. S. Sa s’a prezentat şi 1 
ministru de culte şi instrucţiuni 
blică, contele loan Zichy, rugâi 
şi pe dânsul pentru delăturarea 
multor gravamine, cari provoace 
mai mare durere şi nemulţămi 
popor, şi cari împedecă mult d 
împăcare dintre români şi mag!
Dlui ministru de culte i-s’a pi 
un memoriu. Şi dl ministru de 
a făcut I. P. S. Sale asemenea 
misiuni ca şi dl ministru-prezi 
cari promisiuni însă numai cc iu 
cetül se vor realiza. Prohab 
aceste tratative se vor conţin 
toamnă.

D a r. Pe seama inundaţilor d 
mitatul Sjlnoo Dobâoa Maiestatea S 
narhul nostru a dăruit zeoe mii de oc

A te n tă r i le .  Conform ordin 
ministeriale, asentările pentru anul 
se vor începe în 8 August n.

C a m e r a  deputaţilor din Budi 
îd sfârşit, va lua vacanţă mâne Sâ 
In şedinţele din urmă a votat con e's 
comercială cu România, proiectul c 
despre recensământ, opreliştea de pi 
judioatura consulară şi împrumutul 
de 560 de milioane. Casa magnaţii 
nut şedinţă ieri, Joi în 4 Aug., av 
ordinea zilei desbatere asupra proi 
de legi trecute prin camera depn

*) Toate datele sunt luate din Dr. 
Ernő: A magyarországi közoktatás történe 
Terézia korában II.
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Discursul deputatului Dr. Stefan C. Pop,
rostit în şedinţa camerei din 16 Iulie.

(Urmare).

Iată domnilor, oe fel de concesiuni 
voim să ne facă bărbaţii aceia oărora nu le 
dă prin gând oa să ne îndestuleasoă, dân- 
du-ne oase de ros. Prin urmare este foarte 
firesc, ca preteDţiunile oari s’au născut pe 
urma acestora, să fie satisfăoute. înain
tare în oultură şi în oele economice ne 
trebue nouă. Cum vă puteţi înohipu', că 
aoeasta este ou putinţă fără de organiza
ţie, oăoi dacă faoem abstraoţie de politica 
esternă, toate partidele politice ungureşti 
au aoelaş scop: cultura, independenţa şi 
întărirea economică. Deci pentruce să nu 
ne fie îngăduit să ne constituim în partid 
în interesul acestui scop mare? Pentrucă 
dacă admit, că toţi au dreptul să lupte 
pentru oultură şi libertate, că trebue pa
tronate interesele eoonomice ale naţiunii, 
atunoi trebue să întrebuinţezi toate mij • 
loaoele oe se găsesc într’o organizaţie 
economică. Noi naţionaliştii suntem or
ganizaţi în partid, şi vom rămânea astfel 
pănă la sfârşitul lumii, pănă când nu va 
mai fi un singur Român pe pământul ace
sta. Noi vrem să rămânem în ţara aoea
sta şi vrem să ne oâştigăm drepturile cu 
mijloaoe legale — şi nu dela unguri, ci 
dela domnia de olasă, dela stăpânirea feu
dală, din oare sunt escluse toate popoa
rele, pe ei voim noi să-i învingem şi, slavă 
Domnului, pot constata că ue-a suooes să 
ne apropiem de unguri şi fără sprijinul 
dvoastră.

Am ajuns, ca ungurului să nu-i mai 
fie ruşine a vota pe deputat naţionalist şi 
avem voturi date de unguri ouraţi din ţi
nuturi, pe unde n’am egitat nici odată. 
(Contraziceri, sgomot, prezidentul sună). 
In felul onm presentă contele Tisza pro
blema, noi nu voim să primim. Da, pe 
baza egalităţii de drept, frăţeşte, noi vom 
fi totdeauna unde trebue, dar la dreptu
rile pe oari le am câştigat odată, chiar 
dacă au fost pe urmă suspendate, nu vom 
renunţa nici odată, pentruoăne-am convins 
că ele formează condiţiile minimale ale 
esistenţei noastre.

Cred domnilor, că deşi poate ou ou* 
vinte modeste („adevărat, aşa-i* — în 
stânga) am răspuns contelui Tisza, şi acum 
daţi-rci voe să mă opresc asupra abuzu
rilor electorale. (Strigăte în dreapta : Le am 
auzit. Să auzim). Abuzurile electorale au 
sili* odată pe contele Apponyi în 1896 să 
ţipe de durere. Faptul acesta e foarte 
actual, fiindoă în ouvântarea aceasta a lui 
el spune oă este un lucru ciudat, aproape 
fără păreche, că pe când în alte state se 
oaută sanarea abuzurilor eleotorale, la noi 
în privinţa aoeasta nu se fac dispoziţii, 
ceea oe este aproape unic în ţările care şi 
cern constituţia.

Eu voiu aminti foarte adesea abuzu
rile acestea eleotorale într’o interpelare şi 
ou alte ooaziuni, fiindcă voeso să ne ocu
păm odată serios de ele. Contele Appotyi 
ar fi trebuit să stăruiasoă asupra aoestei 
chestii şi atunoi nu s’ar fi mai repetat stă
rile acestea ruşinoase, încât îţi închipuiai 
oă pe timpul oampaniei eleotorale legile 
sunt scoase din vigoare.

G. Ugron\ Adevărat. („Aşa-i* în 
stânga).

Dr. St. C. Pop: Atunoi ar fi trebuit 
să insiste asupra aoestei chestiuni contele 
Apporiyi, atunoi ar fi trebuit să fie rezol* 
vită sau cel puţin ar fi trebuit să se a- 
duoă o astfel de hotărâre prin care să se 
înfiereze în publioitate, acei oari au făp
tuit atâtea nelegiuiri. Dacă s’ar fi făout 
aceasta, n'am fi fost martori la alegerile 
păcătoase de acum. (Adevărat, aşa-i! la 
stânga).

Mie mi-ar plăcea foarte mult să nu 
vorbesc, mi-ar plăcea dacă n’aş avea mo
tive să vorbeso, şi daoă n’ar apăsa asupra 
mea marea greutate a răspunderii care mă 
sileşte să iau cuvântul. „Infandum regina 
jubes renovare dolorem“. Constituţia a 
fost nesoootită la alegerile aoestea, oa nici 
oând altă dată. (Strigăte sgomotoase în 
stânga: Adevărat, aşa-i!) Nioi nu ştiam la 
cine să ne adresăm.

Baronul 1. Madarassy Beck: Ei, ei! 
(Sgomot în stâD gs).

G. Ugrón: Aşa i! Are dreptate. Şi 
d-ta ţi-ai cumpărat mandatul cu bani. (Sgo
mot).

A. Förster: Nici nu l-au cunoscut 
înainte de alegeri.

J)r. St. C. Pop: Camera aoeasta s’a 
născut în duhoare de vin. (Sgomot conti
nuu).

A. Förster: Daoă n’ar fi trimis ale
gătorilor fotografie, nu l-ar fi votat. (Ila
ritate în stânga, prezidentul sună).

Dr. St. C. Pop: Domnilor, neam a- 
dresat şi dlui ministru prezident. Am fost 
şi eu pe la dânsul şi mi a făgăduit să in
tervină, dar se vede că i a  stat în oale

Jessensky. Vai, în Ungaria sunt atâţia 
Jessensky (Ilaritate). Cum spun, ni s’a fă
găduit intervenţia si plecând acasă am 
căutat pe prefeot. Dar pe dl prefeot too- 
mai în toiul oampaniei eleotorale na-1 pu
teai găsi nicăirea. Am căutat pe subpre- 
fecţi şi nici ei nu erau acasă. (Strigăte în 
stâDga: Er-au la corteşit). N’aveam la cine 
merge. In sfârşit am găsit pe dl proto- 
notar. I am spus, oă dnul ministru prezi
dent ni-a promis intervenţia pentru a se 
sista abuzurile şi dl protonotar a dat sub
prefectului plânsoarea, oa să ia el dispo- 
siţiile. Dl subprefeot a promis şi el, oă 
va lucra strict după poruncile legii. (Stri
găte în dreapta: Atâta nu ajunge!) O, 
asta-i foarte bine, dar aşa interpretare a 
legilor încă n’a mai fost nici odată în Un
garia. (Adevărat! Aşa-i! — în stânga). 
Cine s’a ocupat de relaţiile dela alegeri 
în statele culte, mă va înţelege oând în
treb oă nu este cel mai constituţional 
drept al candidaţilor, aoela de a ţinea a- 
dunări poporale unde să-şi desfăşure puno- 
tele programului lor. (Aşa-i! Adevărat! 
— în stânga). Relativ la aoeasta noi avem 
disposlţii positive în lege, oari însă au fost 
eludate într’un mod atât de ÎDgenios la 
alegerile din urmă, încât uimesc pe ori şi 
cine. Ici îţi ziceau că în oomuna cutare 
nu se poate ţinea adunare, pentrucă în 
comuna vecină ţine partidul contrar. Colo, 
că nici aici nu se poate tinea, fiindcă ban
tué anghina. (Ilaritate). Şi" oând un pos- 
naş de al nostru a mers la doctor 
şi-a vrut să-\ ducă în comuna cu pricina 
şi neafiându-1 aoasă, a adus alt doctor şi 
a spus subprefectului: Domnule, iată un 
medio oare iubeşte pe aproapele şi oare 
auzind că aici bântue o boală contagi
oasă, vrea să o cureze, subpr* feotul a răs
puns: „Ei Doamne, o fi vre-un maniour, 
oă aici bântue disenteria, dar de difterie 
nici vorbă“. (Ilaritate mare). Prin urmare 
era un pretext oa să faoă ou neputinţă ţi
nerea adunării.

1. Molnár: Ruşine!
C. Huszár: De douăori ruşine!
Dr. St. C. Pop: Dvoastră cunoaşteţi 

mişcările moderne, ştiţi că la alegerile a- 
oestea, în Ungaria, imoralitatea a făout 
adevărate orgii. Ştiţi, că ohiar pe timpul 
oampaniei electorale, mergeau femei în 
deputaţiune, că ohiar în timpul %iunoii 
celei mai harnice, bărbaţii şi copii lor bă 
teau cârcimele şi hoinăriau fără de lucru.

In congregaţia oomitatului Arad am 
atras atenţia factorilor competenţi asupra 
acestui fapt şi am spus, oă am văzut ou 
ochii mei oameni beţ', tăvălindu-se cu zi
lele dearândul în vreme de luoru. Mi s’a 
răspuns: vom ţinea legea şi faţă de dvoa
stră, ceea oe însemna, oă ori ce acţiune 
din partea noastră va fi făoută imposibilă.

Nu voi stărui mai pe larg de astă- 
dată asupra oorumperilor prin bani. Mă 
voi mărgini să vă atrag atenţia asupra 
unui rău, contra oăruia trebue să se ia 
măsuri numai decât şi acest rău este: a- 
me8teoul prea mare al jandarmeriei la ale
geri. Acest amesteo mai ales în măsura 
în care se praotioă la noi este fără păre- 
ohe în lumea întreagă, şl daoă nu i se va 
pune oapăt va degenera ou totul şi va 
îdjosi această instituţie făcând o duşmană 
poporului. (Vii aprobări pe băncile din 
stânga).

După lege instituţia aoeasta ar tre
bui să servească numai ordinei publice şi 
siguranţei; nu se poate admite însă, ca 
jandarmeria să ooopereze la politioa de 
partide. Voi da ou altă ooazie amănunte 
şi probe despre felul oum s’a praotioat 
de data asta respectarea legilor. Voi să 
amintesc numai declaraţiile publioe cari 
aprobă felul oum au prooedat faţă de a- 
gitatori. Domnilor, eu am fost ales în 
comitatul Aradului. (Strigăte din dreapta: 
Regretăm). Şi nu pot treoe la ordinea 
zilei peste abuzurile oari s’au întâmplat. 
Eram deputat ales, nu am agitat şi cu 
toate că nioi nu susţineau oă aşi fi făout 
vre-o faptă contra legii, mi au violat liber
tatea personală, z oând: „sic volo, sic ju- 
beo*. (Sgomot în stângs).

C. Szmrecsányi: In felul aoesta nu se 
poate resolvi chestia naţionalităţilor!

Dr. St. C. Pop: Ce caută jandarmul 
ou notarul noaptea pe la oasele alegăto
rilor? Au voe să facă aoeasta? Pentruce 
se tem de controlă, daoă merg lucrurile 
neted şi curat, pentruce nu mi-a fost în
găduit mie deputat dietal să mă duo la o 
alegere, câtă vreme slugile şi diregătorii 
respeotivilor candidaţi aveau intrare li
beră chiar şi în alte oomitate.

Nioi unui om de încredere de ai no
ştri nu i s’a eliberat legitimaţie. Am 
spus aoestea dlui ministru-prezident, oare a 
zis asta-i ilegalitate. Legitimaţie trebue 
să i se dea.

G. Szmrécsányi: Dar n’a luat dispo-
siţie.

Dr. St. G. Pop: Ba dai
1. Justh: După alegeri.
Dr. St. C. Pop: Noi ne-am adresat 

, apoi vioeoomitelui, oa să ia măsurile ne-

oesare, dânsul însă ne-a spus oă legitima
ţiile ni le eliberează prim pretorele. Dar 
aoesta spunea, că asta nu scrie la oartea 
legii. Ei, domnilor, în Ungaria este li
bertate, poţi umbla în cotro voeşti. De oe 
să se mai dea legitimaţie. Şi oând intram 
în vre-o oomună, veniau jandarmii şi ne 
arestau. Bărbaţi cu mare rol în viaţa pu
blică au fost escortaţi ca făoători de rele. 
Aşa a fost ou Vasile Goldiş, oare înainte 
de alegere stătea în curtea fratelui său., aşa 
a fost cu Ion Suciu şi ou alţii, ou sute de 
inşi. Aşa a tratat cu toţii, ca să nu aibă 
oine-i controla. Sunt aceste stări sănă
toase? Alegerile sunt, pentruoa oeea oe 
clădeşte ou mare greutate şcoala în patru 
oinoi ani, cea dintâi corporaţie a ţării să 
strice? (Aşa-i în stânga). Asta-i menirea 
noastră, oa să fim trimbiţaţi lumii oa stri
cătorii poporului? (Sgomot şi întreruperi 
în dreapta),

I. Justh: Nu era ertat. Nu-i sousă oă 
au fost ei.

Al. Nagy: Ia-i sub scutul d tale. (Sgo
mot. Prezidentul sună).

G. Szmrecsányi: Asta nu-i chestie de 
partid. Aoestea sunt lucruri îngrozitoare. 
O să vă spun eu Luni, oă aşa am păţit-o 
şi noi.

Prezidentul: Rog pe domnul deputat 
Szmreosányi să nu întrerupă pe orator.

I. Justh: Pretutindeni au făcut aşa. 
(Sgomot). (Va urma.)

Lămuriri.
Primim următoarele:
On. Redacţiune! Corespondenţele pu- 

blioate în ziarul „Lupta“ după alegerea de 
deputat în cercul Dobrei, mă fac să 
părăsesc rezerva de pănă aoi, şi să vă rog, 
ca să dsţi loc în z:arul DVoastre urmă
toarelor lămuriri:

Cele publioate nu sunt ou ştirea şi 
consimţământul meu publioate, şi oum văd 
au să degenereze în o ceartă urâtă şi con
damnabilă, pentrucă amândouă păiţile, se 
vede, nu au obiectivitatea recerută în ju
decarea ohestiunei.

La căderea noastră, după părerea mea 
modestă, nu e nimene de vină altul decât 
eu, oare mi-am susţinut candidatura pănă 
la sfârşit, deşi mă convinsesem, oă condu
cătorii sunt învrăjbiţi şi cu absolută neîn
credere unii în alţii.

Şi vina mea e şi mai mare, că nu 
m’am retras atunoi, când unii preoţi au 
ţinut de bine să se adune la sfat în casa 
UDui ooleg al lor — birtaş, oa să mă roage 
să mă retrag şi să le desoh'd drumul spre 
a-şi faoe de cap.

Am pus însă cinstea steagului mai 
pre sus de ambiţia mea personală, am ţi
nut la disoiplina de partid, şi ou descon
siderarea intereselor mele morale şi mate
riale am ţinut lupta pănă la urmă.

Resultatul e ştiut, — am obţinut 150 
voturi şi mai aveam — zice-se — în re
zervă 80—40 voturi, învăţători, birtaşi şi 
alţi alegători pe oari, din anumite consi
deraţii ale lor, nu era bice să-i bagi 
în foc.

Aceştia, cu cei 120 români cari s’au 
vândut lui Hanţeş şi cu cei 17 cari ase
menea s’au vândut lui Moskovits erau 
prea de ajuns, oa să avem majoritatea ab
solută.

Că oamenii s’au vândut, e fapt— căci 
de dragul evreului nu i-a dat nimenea 
votul.

A mai fost şi presiunea, organelor 
administrative asupra oelor slabi cte înger 
şi asupra biraelor, fntoarelor birae, asupra 
oelor cu lioenţii şi asupra oelor oe au le
gături cu oamenii stăpânirei, dar aceasta 
nu a putut faoe ravagiile, cari le-au făout 
puterea banului, oăoi bine înţeles, man
datul s’a oompărat ou bani grei şi mulţi.

Deci în faţa acestor acte de oorup- 
ţiune, ÎDzădar vom învinui când pre unii 
câud pre alţii; trebuie să ne învinuim pre 
noi înş ne, că nu ştim şl nu vrem ori nu 
putem disoiplina poporul, — şi ne lipseşte 
organizaţia, fără care lupta dela început 
e pierdută, şi să ne învinuim, oă tolerăm 
în mjlooul nostru gheşeftari şi m şei oaii 
demoralisează toate rândarile noastre, şi 
în temeiul licenţei de cârcimărit ţin prie
tenii întinse şi legături ascunse cu duş
manii noştri, oa sa-şi umple puDgile lor.

Cine are urechi de auzit, poate auzi.
M’a mâhnit mult, că corespondentul 

din Nr. 120 al „Luptei“ a adus alegerea 
dela Dobra în legătură ou alegerea de a- 
sesor consistorial a dlui Lazar Triteanu.

Dl Triteanu a fost candidatul tuturor 
factorilor consistoriali, el ar fi fost ales şi 
după picarea mea la Dobra, oa şi înainte 
de pioare, şl eu n’aş fi stat un moment la 
gând să i dau votul meu, dupăce el între 
candidaţi a fost cel mai competent de a 
fi promovat dela asesor onorar la asesor 
pe viaţă. Şi dacă eu nu aş fi votat ou 
dânsul — probabil, oă ar fi avut numai 
un vot mai puţin, pentruoă în sinodul ar-

hidieoezan mulţămită Domnului, sunt de
stui bărbaţi, oari ştiu apreţia serviţiile 
unui om, oare a muncit deja 9 ani, — şi 
avea tot dreptul la înaintare.

Aş ruga pe domnii corespondenţi, ca 
după aceste lămuriri obieotive, să pună la o 
parte micile divergenţe, şi să caute punote 
de apropiere şi de împăcare, şi să se or- 
ganiseze altcum, oa să nu mai păţească 
ruşinea şi paguba ce o am păţit acum 
ou toţii.

Poateoă în viitor, ou o altă persoană, 
să fie mai norocoşi, pentrucă eu, îi asi
gur, oă în vieaţa mea nu voiu mai apela 
la votul lor.

V ă 1 o e 1 e, în 30 luliu 1910.
Nicolau Ivan 

asesor cons.

Dela Academia Română.
Concursuri pentru premii.

1. Premiul Năsturel, de 4 000 Lei se 
va da, în sesiunea generală din anul 1911, 
unei cărţi sorise în limba română, cu con
ţinut de orce natură, oare se va judeca mai 
meritorie printre cele publioate dela 1 Ia
nuarie 1910 până la 31 DeoemArie 1910.

Terminul depunerii la oancelaria Aoa- 
demiei, în 15 exemplare, a cărţilor propuse 
la oonoursul acestui premiu este până la 
31 Deoemvrie 1910.

2. Premiul Asociaţiunii Graiovene pentru 
desvoltarea învăţământului publio, de 1.500 
Lei, se va da, în sesiunea generală din 
1911, pentru cea mai bună carte didactică 
în limba1 română dintre cele t'părite dela 
1 Noemvrie 1906 până la 31 Deoemvrie 
1910.

Terminul depunerii la oanoelaria Aca
demiei, în 15 exemplare, a cărţilor pro
puse pentru oonours este până la 31 D e
cemvrie 1910. .

3. Marele Premiu Năsturel, de 12.0C0 
Lei, se va da în sesiunea generală din 
1913, unei cărţi sorise în limba română, 
c i  conţinut de orce natură, oare se va ju- 
deoa mai meritorie printre cela publioate 
dela 1 Ianuarie 1909 pănă la 31 Decem
vrie 1912.

Terminul depunerii la oancelaria Aca
demiei, în 15 exemplare, a oărţilor propuse 
pentru acest premiu, este pănă la 31 De
oemvrie 1912.

4. Premiul Eliade-Rădulescu de 5.000 
Lei se va da, în sesiunea generală din 1911 
pentru o scriere de literatură sau de filo
logie, care se va judeca mai meritorie printre 
oele publioate dela 1 Nov. 1906 pănă la 31 
Deoemvrie 1910.

Terminul depunerii la ’banoelaria Aca
demiei, în 15 extnplare, a cărţilor propuse 
pentru oonours este până la 31 Deoem
vrie 1910.

5. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generală 
din 1912, pentru scrieri de literatură sau 
de filolog'e, ou cuprins moral (în înţelesul 
oă sunt exoluse numai scrierile contrare 
moraiei), cari se vor judeca mai meritorii 
printre oele publioate dela 1 Ianuarie 1909 
pănă la 31 Decemvrie 1911.

Terminul depunerii la oanoelaria AoB' 
demiei, în 15 exemplare, a oărţilor pro
puse pentru oonours este pănă la 31 De
cemvrie 1911.

6. Premiul Eliade Rădulescu, de 5000 
Lei, se va da, în sesiunea generală din 
1915, pentru o soriere de literatură sau 
de filologie, care se va judeca mai merito
rie printre oele publioate dela 1 Ianuarie 
1911 pănă la 31 Decemvrie 1914.

Terminul depunerii la oanoelaria Aoa- 
demiei, îu 15 exemplare, a oărţilor pro
puse pentru oonours este pănă Ja 31 De
cemvrie 1914.

7. Premiul Adamach', de 6000 Lei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generală 
din 1915, pentru scrieri de literatură sau 
de filologie, cu cuprinsul moral (în înţele
sul oă sunt exoluse numai scrierile con
trare moralei), oari se vor judeca mai me
ritorii printre oele publioate dela 1 Ianua
rie 1912 pănă la 31 Decemvrie 1914.

Terminul depunerii la oancelaria Aoa- 
demei, în 15 exempîare, a căiţilor pro
puse pentru oonours este pănă la 31 De
cemvrie 1914.

8. Premiul Hagi- Vasde, de 5000 Lei, 
se va da, în sesiunea generală din 1912, 
pentru scrieri privitoare la comerţul român 
în trecut şi în prezent şi publioate în tim
pul dela 1 Noemvrie 1905 pănă la 31 De
oemvrie 1911.

Terminul depunerii la oanoelaria Aca
demiei, în 15 exemplare, a oărţilor pro
puse pentru ooncurs este pănă la 31 De
cemvrie 1911.

9. Premiul Adamachi, de 5000 Lei, 
divizibil, se va da, în sesiunea generală 
din 1913, pentru scrieri istorice, economice, 
juridice, filozofice, de ouprins moral, (în înţe
lesul oă sunt escluse numai sorierile oon-
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ire moralei), cari se vor judeca mai me- 
orii printre cele publicate dela 1 Ianu-
0 1910 pănă la 31 Decemvrie 1912. 

Terminul depunerii la canoelaria Aoa-
niei, în 15 exemplare, a cărţilor pro- 
ie pentru oonours este pănă la 31 Dec.
l2,

10. Premiul Eliade Bădulescu de 5000 
sa va da în 1913 pentru sorieri isto*

e, economice, juridice, filozofioe, cari 
vor judeca mai meritorii printre cele 

l.blioate dela 1 Ianuarie 1909 pănă la 31 
eoemvrie 1912.

Terminul depuuerii la onoelaria Aca- 
emiei, în 15 exemplare, a cărţilor pro- 
use pentru oonours este pănă la 31 De- 
jmvrie 1912.

11. Premiul Adamctchi, de 5000 Lei 
vizibil, se va da, în sesiunea generală 
n 1911, pentru sorieri cu conţinut ştiinţific

înţelesul ştiinţelor exacte, (matematică, 
zică, chimie, istorie naturală, geografie 
edioină, inginerie, industrie si ştiinţele 
ilioata în general), cari se vor judeca mai 
eritorii printre cele publioate dela 1 Ia- 
xarie 1908 pănă la 31 Deoemvrie 1910.

Terminul depunerii la cancelaria Aoa- 
smiei, în 15 exemplare, a cărţilor pro- 
ise pentru concurs este pănă la 31 De 
un vrie 1910.

12. Premiul Stolului Lază*, de 5000 
ei, se va da, în sesiunea generală din 
iul 1912, pentru o soriere cu conţinut ştiin- 
ic, în înţelesul ştiinţelor exaote, care

va judeca mai meritorie printre cele 
iblioate dela 1 Ianuarie 1910 pănă ia 31 De- 
smvrie 1911, sau pentru cea mai impor- 
ntă invenţie ştiinţ fică făcută dela 1 lá
zárié 1910 pănă în 31 Deo. 1911.

Terminul depunerii la cancelaria Aoa- 
imiei, în 15 exemplare, a cărţilor pro- 
ise pentru oonours este pănă la 31 De
in vrie 1911. Ş. a.

Afară de aceste premii pentru cărţi 
''floate, Academia mai are şi premii
1 ' z luorări puse la oonours ou subiecte

Centru cei arşi.
ţ  — Un îndemn generos. —
Am înţeleg Cu toţii de prin ziare, 

îq( an&i atesta au avut loc în multe 
arr tempestăţi ce au distrus totul, in  
) /părţi au fVzst inoendii şi alte nenoro- 
.1 Şi cele mai multe s’au năpustit pe 
j /n i  de ai noştri. Aoum cetim despre 
iltă catastrofă In fruntaşa comună Gu- 
âului au ars 21} gaz le. In soopul ali- 
rii durerilor e (dator fieoare oreştin a 
•i cu obolul său întru ajutor. Şi aoest 
lemn l-am primst n0i preoţii din tractul 
;nitei, în frunte», căruia stă protopres- 
erul I. Muntean^ care a servit 29 de ani 
paroh In sus j numita comună, lăsând 

ne de multe fap/te nobile şi multe îndru- 
ri bune în urţna sa. Şi e deja de 4 

dus din acea comună, dar se vede că 
uşi îi mai arâ la suflet pe aoei fii ai 
munei ce i a păstorit lungul timp de 29 
ani. Iată oe'a trimis oficiilor parohiale 
dnioul nostiu şef:

- Circulară
ă t' ate,.oficiile parohiale ortodoxe române din 
3 protopresbiteratul Agnitei.

După devastările oe le-au produs apele 
ibase în ţinuturile mănoase ale fraţilor 
'bri din Bănat, urgia focului s’a deslăn- 
y în 6/19 1. o. asupra fruntaşei comune 
•at româneşti Gurarâului din tractul Să- 
iei, prefăoând în cenuşă agonisala de 
ii de eni a 26 familii, arunoate acum 

drumuri şi avizată la mila obştei. 
n n oi o altă faptă umanitară nu dove- 
i mai bine, ca prin milostenie, oă nu
le de oreştin nu-1 purtăm numai de po- 
ibă, ci că şi împlinim poruncile legii 
ştineşti.

Prorocul Isaia zioe (o. 58 v. 7) „Frânge 
ui flămând pânea ta, şi pe sărăcii cei 
ă de casă bagă-i în casa ta; de vezi pe 
gol, îmbraoă-1 şi nu trece ou vederea 
oei ce sunt din sămâuţa neamului tău“.

Timp de 29 de ani am păstorit pe 
lincioşii noştri din acea oomună, ca 
ot, şi ştirea despre groaznica catastrofă 
nentară a umplut de jale şi de durere 
na mea. Apelez deci în favorul celor 
orooiţi la sprijinul on. preoţimi şi o 
teso să întreprindă colecte în parohii 
urnele oe se vor aduna, fie cât de mici 
e aştearnă aioi în termin de 10 zile 
consemnarea donatorilor spre a le pu- 
trimite la destinsţie. „Bis dat, „qui 
dat“.
Domnul nostru Isua Cristos zioe la Ma-

o. 9, v. 13: „Mila voiu, iară nu jetfa. ..* 
a o. 7 v. 12: „Toate câte voiţi să vă 
i vouă oamenii, faceţi şi voi lor ase- 
ea“.

Aşa făcând vom împlini legea lui 
itos.

A g n ita ,  15/28 Iulie 1910.
I. Muntean m. p. 

protopop.

La cuvintele acestea cred oă nu este 
om ou inimă, care să nu se îndemne la 
faptă oreştineasoă.

Fie darul nostru dinarul văduvei!
Adevărul.

N O U T Ă Ţ I .
Dela cassa arhidiecezană. La 

colecta pentru nefericiţii din Caraş- 
Severin — pe lângă suma din tre
cut de 10.889 cor. 74 fii. au mai 
intrat următoarele sume: Dela so
cietatea .,Crucea roşie“ din Româ
nia 1625 cor. 45 fii. (lei 1711). Co
lectă în Braşov-Cetate dela: loan
I. Ciurcu 20 cor., I. Puşcariu, R. 
Săbădeanu, loan Lengeru, Steriu, 
câte 10 cor, loan I. Burduloiu 8 c., 
Petru Pavel 6 cor., Susana I. Po- 
povici, D. Yenter, Nicolae Grădi
nar, Uie Savu, câte 5 cor., 94 cor., 
iar dela alţii sume mai mici: 59 c. 
40 fii. La olaltă 153 cor. 40 fileri. 
Dela Criscior (Zarand) 31 cor. 80 
fii. Meşterhaza 18 cor. Buru 9 cor. 
Galomfalăul-mare 15 cor. 16 fileri. 
Spălnaca (Târn) 16 cor. 40 fileri. 
Däne (Unguraş) 20 cor. 4 fii. Hol- 
bav 15 cor. 50 fii. Ibăneşti 160 cor. 
52 fii. Pizeş-Sâmpetru 57 cor. 20 
fii. Biserica Sf. Nicolae din Braşov- 
Scheiu 1000 cor. Stremţi 158 cor. 
30 fii. Loman 27 cor. 60 fii. Oreşti 
(Lupşa  ̂ 28 cor. 4 fii. Abrud 76 cor. 
10 fii, Almaşul-mic (Geoagiu) 30 c. 
Sitabuzeu 89 cor. 80 fii. Aţei (Me
diaş) 12 cor. 2 fii. Deda 240 cor. 
8 fii. Cojocna 76 cor. 60 fii. Sadu 
58 cor. 82 fii. 3919 cor. 83 111. La 
olaltă 14 809 cor. 57 fii.

*
Pentru nenorociţii din Solnoc-Do- 

bâca. Direoţia bănoii Someşana din Dej 
a deschis o listă de subsoripţie publică în 
folosul inundaţilor din oomitatul Solnoc- 
Dobâca şi apelează la inimile oreştineşti 
să oontribue pentru uşurarea suferinţelor 
celor fără hrană şi flămânzi. Contribui- 
rile se trimit la direcţia institutului „So- 
meşana* în Dej. Au contribuit pănă acum : 
Someşana 300 cor., Dr. T. Mihsli 200 cor. 
Aug. Pintea, contabil 20 oor.

*
Dl Vasile de Stroescu din Davos 

Platz ne trimite azi pentru incendiaţii din 
Gurarâului suma de 500 oor. Bxnii se 
vor transpune la destinaţie.

*
Pentru onomastică. Membrul ono 

rar al Reuniunii meseriaşilor sibieni, dl 
Pantaleon Luouţa, căpitan o. şi r. în penz. 
etc., răscumpără feliei ţările de ziua sa ono
mastică ou cor. 20 dăruite fondului „Epis
copul Nioolae Popea pentru masa învăţă
ceilor meseriaşi români*.

*
Act de mulţumire. Marele binefă

cător al neamului Vasile Stroescu, a bine
voit a dona în scopul edificării şooliinouă 
confesionale ort. rom. din Marpod 500 
oor. îmi ţin de datorinţă, în numele po
poranilor mei, a-i esprima şi pe această 
cale mulţămita noastră, dorindu i zile 
multe şi fericite, ear isvoarele de venite 
Dzeu i le binecuvinte şi înmulţească, căci 
le ştie întrebuinţa şi pentru înaintarea po
porului nostru românesc. Marpod, 28/VI 
1910. Florian Boloya preot. ort. rom.

-*
In congregaţia comitatului Mu- 

răş-Turda, oare s’a ţinut Luni, în Mo* 
răş-Oşorheiu s’au întâmplat mari scandale. 
Opoziţia kossuthistă a voit să dea fişpanului 
Erősdy vot de neînoredere, şi a hotărît 
să se discute asupra cercetării discipli
nare pornite împotriva lui. Fişpanul în
furiat s’a aruncat la prim-notarul Balla, 
oare cetea hotărârea opoziţiei, i-a luat ac
tele din mână şi le-a rupt în buoăţele. 
Atunci adversarii săi ggomotoşi au isbit 
ou cărţi şi oălimare asupra fişpanului. Şe
dinţa, în mijlocul agitaţiei, a fost suspen
dată. In şedinţa următoare scenele s’au 
repeţit. S’a reolamat telegrafic la ministrul 
de interne.

*
Mulţămită. Marele mecenat, dl Va

sile Stroescu a binevoit a dărui pentru 
trebuinţele bisericii noastre din Cioara de 
sus suma de 200 oor. Aducându i mulţă
mita ouvenită în numele acestei oomune 
bisericeşti, doresc oa Dzeu să-i răsplă
tească şi să trăiască întru mulţi ani feri
ciţi ! Cioara de sus, 20 Iulie 1910. Aurel 
Boeriu, paroh oit. rom.

#

f  Nicolae Dămian, preot gr -or. rom 
în Balşa, a încetat din viaţă în 2 Aug. orele 
12^  după sourte suferinţe, în al 74-lea al 
etăţii şi al 44 lea al preoţiei. înmormân
tarea răposatului în Domnul s’a făcut Joi 
în 4 August n. 1910, la ora 1 d. a Dzeu 
să-l odihnească ou drepţii săi!

*
Aviaţiunea în Braşov. Pe Dumineca 

trecută era anunţat Un meeting aviatic în 
Braşov. Au fost de ţaţă vreo şase mii de 
oameni, braşoveni precum şi alt public so
sit din ţara Bârsei şi din comitatele înve
cinate. Aviatori însă n’au venit, decât unul 
singur ou un monoplan, oare după o lungă 
aşteptare a făcut un prea modest sbor la 
înălţime de patru metri şi la o mică dis
tanţă de vreo sută de metri, aşa că multă 
lume ce aştepta cu nerăbdare să vadă ma
şina sburând în văzduh, n’a zărit nimio. 
Monoplánul, în urma unui defect, a căzut 
la pământ şi s’a stricat; aviatorul, pontele 
Montigni, a soăpat sănătos. Spectacolul ne 
mai fiind altă maşină la îndemână, s’a sfâr
şit ou fiasco.

*
f  Maria Panliloiu, năso. Pavel Streu- 

lea, soţia parohului din Jina, Dumitru Pan- 
filoiu, după lungi şi grele suferinţe, îm
părtăşită fiind ou sf. Taine ale muribun
zilor a răposat în Domnul in 18 Iulie st. 
v. în al 56-lea an al etăţii şi în al 33-lea 
an al fericitei căsătorii. Rămăşiţele pă
mânteşti ale defunctei s’au aşezat spre 
veeinioă odihnă Marţi în 20 Iulie st. v. la 
orele 2 p. m. în curtea blserioei ort. rom. 
din Jina. O jăleşte parohul Dumitru Pan- 
filoiu ca soţ, preoteasa Ioana oăs. Stezar, 
Dumitru, Salomia, Constantin şi Pavel, oa 
fii şi fiice, Maria Pavel Streulea ca mamă 
şi parohul Nioolau Vlad-Stezar ca ginere. 
Odihnească în pace!

•

La „Rennianea română de agri- 
cultură din comitatul Sibim* au fost 
primiţi următorii membri ordinari: loan 
Aleman George Banoiu şi George Comşa, 
învăţători; Traian Dordea, comerciant, Lau- 
renţiu Maxim, paroh, Vasile Muntean, mă
iestru pielar, loan Rădaţ Nr. 172 eoon., 
loan Sohitea, comerciant, Niehita Spârlea 
învăţător şi Vasile Spârlea, primar, toţi 
din Avr’g.

f  Dumitru Suroiu jun. vice-notar 
oomunal, după lungi şi grele suferinţe fiind 
împărtăşit oă sfintele taine, şi-a dat nobi
lul suflet în mânile Creatorului în 1 Au- 
gusr st. n. în etate de 36 ani. Rămăşiţele 
pământeşti ale defunctului s’au aşezat spre 
odihna de veci Mercuri în 4 August la 2 
oare după amiazi,în oimiterul bisericei ro
mâne ort. din Răşinar. Fie-i ţărâna uşoară 
şi memoria bineouvântată!

*
Medicamentul .Ehrlich Kata 60G*. 

Leaoul acesta, primit pretutindeni ou o în 
sufleţire uriaşă, este resultatul unei lungi 
şi neobosite activităţi. Ca să 1 poată pro
duce, profesorul Ehrlioh şi asistentul său 
japonez Dr. Hata au lucrat zece ani la 
„Institutul pentru terapie experimentală“ 
din Frankfurt. Ţinta lor era, să faoă d n 
arsenic un preparat potrivit şi nevătămător 
sănătăţii, pentru a vindeoa boalele sifili
tice. Au făcut 605 de combinaţiuni, — toate 
fără succes. In sfârşit, al 606-lea preparat 
a deşteptat cele mai bune speranţe. Pre
paratul aoesta are un nume pocit şi oam 
luDg, îl zice: „Bioxydiamidoarsenobensol* ; 
dar se mai numeşte şi „Ehrhoh-Hata 606“. 
Preparatul are forma unui prav galbin, din 
oare se face, înainte d’a se injecta în mus
culatură, o soluţiune. Dosa este la un băr
bat 0 5, la o femee 0-3, la un copil 002  
grame. Bolnavii stau două zile în pat. 
După 1—2 injecţiuni, în vreme de 2—8 
zile, ranele sifilitice ale bolnavilor dispar, 
iar paoienţii se simţesc sănătoşi. Cum am 
mai spus, deooamdată medicamentul aoe
sta minunat nu se întrebuinţează în prao- 
tioa privată, ci numai în spitale Timpul 
de experimentare de pănă aoum este încă 
prea sourt, pentruoa medicii să-şi poată 
rosti părerea definitivă asupra preparatului 
„Ehr!ioh-Hata 606“. Se va vedea, după 
câţiva ani, dacă oei trataţi cu leacul a- 
mintit, cad în reoidivă, ori nu oad.

Belşug de poame. Din Mesteaoăn, 
tractul Zarandului, ni se scrie, oă în păr
ţile locului, adecă în comunele Mesteaoăn, 
Brad, Ţebea, Ribiţa în anul aoesta se gă- 
seso prune în mare abundacţă. In prima 
din oomunele amintite, vor fi cam la 5 mii 
de oară din poamele aoestea. — Numai 
de le-ar şti folosi!

*

UcigSŞ prins. Doctorul din Londra 
Crippen, despre care se crede că şi-a omărât 
soţia şi că a comis şi alte crime, a fost în 
sfârşit prins împreună cu amanta sa, miss 
Le Neive, dupăce poliţia din Londra a pus 
în mişoare un mare aparat de poliţişti şi 
deteotivi. Arestatul tăgădueşte şi se apără 
ou mult sânge reoe.
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învăţători români la Constantino- 
pol. Şase sute cinzeci de învăţători şi în
văţătoare oari au luat parte la oongresul 
învăţătoreso dela Constanţa, au fost la Con- 
stantinopol şi s’au dus în faţa Porţii, unde 
au făcut o manifestaţiune amicală. Marele 
vizir a primit o deputaţiune a excursio
niştilor români. Excursioniştii au visitat 
ministerul instrucţiunii, şcoala de arte fru
moase, muzeul, Universitatea, o mosohee. 
Au făcut excursiuni în oraş, pe Bosfor.
Prefectura le-a oferit un banchet.

•

La fondul Victor şi Eugenia Tor- 
dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace, 
al „Reuniunii meseriaşilor sibieni“, au mai 
dăruit: Petru Debu, ales capelan în Bra- 
şovul-vechi şi soţia sa Mărioara n. Maxi
milian, 2 cor.; Simeon Florea, măestru mă- 
sar (Săoel) 20 bani; loan Popovioi, pro- 
topresbiter în Geoagiu soţia sa Letiţia n. 
Todesou şi copii lor: Viotor, abiturient, 
Cornelia, Elena, Lucreţia, Ana, Eugenia, 
Septimiu, Ionel şi Letiţia, în total 3 oor. 

•
Teatru în Avrig. Tinerimea română 

din Avrig învită la producţia teatrală ce o 
va întocmi Duminecă, în 7 August st. n. 
1910 în sala hotelului oomunal. Se va re
prezenta piesa din popor „O Sâmbătă no
rocoasă“ şi comedia „Un om buclucaş“, 
începutul la 8 ore seara. Preţul de intrare: 
Locul I. K 1*50, locul II. K l -—, looul 
IU. 50 bani.

*
Chinematograf. Reprezentaţiuni va

riate şi interesante se dau zilnic pe Piaţa 
Hermann a oraşului nostru, în aşa numi
tul Apollo-Bioscop. Programa se schimbă 
tot a doua zi. Intraredooul prim 1 cor., lo
oul al doilea 60 de bani, al treilea 20 de 
bani.

Anunţ.
Cursurile „Şcoalei pentru economia şi 

industria de casă*, susţinută de „Reuniu
nea femeilor române din Sibiiu“, se încep 
pentru secţiunea economică (de menaj) la 
1 Ootomvre n. şi pentru cea industrială 
la 1 Septemvrie n. Instrucţiunea seoţiunii 
economice cuprinde: a) învăţământ prao- 
t io : pregătirea bucatelor, conservarea poa
melor şi legumelor, spălatul şi oăloatul 
rufelor, confecţionarea rufelor etc. b) în
văţământ teoretic: economia de casă, con
tabilitatea etc. Instruoţiunea secţiunii in
dustriale cuprinde: ousut, croit, împletit 
cu maşina, tors şi ţesut.

Informaţiuni se pot primi dela
Comitetul „ Reuniunii femeilor 

române din Sibiiu*.

Cărţi şi reviste.
Logodna dela Sfânt Ion, dramă po

porală în IV acte, de Augustin Szilagyi, 
Făgărsş 1910. Un volum de 80 pp. ou 
subiect luat din viaţa poporului nostru. 
Preţul unui exemplar P20 oor. Editura 
autorului, tip. C. Popp în Făgăraş.

•
Neamul Românesc Literar nr. 29 

are sumarul următor: Dl Iancu Nistor, un 
istoric din Bucovina, de N. Iorga. Din 
oratorii noştri (dl A. C. Cuza) de H. Stahl. 
In valurile Merganului de D. Izverniceanu. 
Pelişandru, poezie de M. Olmazu. Cuge
tări. înv. public al României de Frollo. 
Oedip la Colona. Cronică.

*
Albumul Bunea a apărut cu un cu

prins bogat de peste 200 pagini. Are o 
splendidă oopertă în mai multe colori, lu- 
orată după originalul pictorului F. C. Domşa 
şi reprezentă o oruee frântă. Urmează por
tretul în patru colori al canonicului Bu
nea şi alte peste 20 clişee. Textul se îm
parte în următoarele mari capitole: 1 Moar
tea 2. Jalea neamului. 3. Funerarii. 4. Pos
tum 5. Epilog. Este o carte vrednică de 
memoria istoricului Bunea. Se vinde în 
folosul ridicării unui mausoleu la groapa 
meritatului bărbat. Preţul unui exemplar 
pentru abonaţi: 6 cor., pentru neabonaţi 7 
cor. Comandele se pot face la Adresa: 
Albumul Bunea — Blaj-Ba'âzsfalva, Li
brăria Seminarială.

*

„România pentru Bănăţeni“, este 
publicaţia „Ligei Culturale“ pentru ajuto
rarea inundaţilor din Banat. Cuprinde arti- 
oole şi bucăţi d e: Constantin Cautacuzino, 
Dionisie Eolesiarhul, Dlniou Golesou, d-nii 
N. Gane, A. G. Cuza, N. Iorga, A. D. Xe- 
nopol, Em. Gârleanu, Dinu Ramură, George 
Ranetti, A. Stavri, N. Vulovioi, Al. Tzi- 
gara-Samuroaş, Ion Sourtu, D. Onoiul, Du
mitru C. Moruzi, P. Dulfu, Căpitan Em. 
Pârăeanu, I. Nesgu, I. Agârbioeanu, Ion A. 
Basarabesou, Cornel Moldovanu, Al. Doi- 
naru, D. Nanu, V. Gr. Borgovan şi d na 
Irina G. Leooa. Fotografii de Voinesou şi 
desemnuri de Murnu şi Stoioa. Preţul: I 
Leu.
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C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesională din Agostin  
(Agostonfalva) protopresbiteratul Cohalraului 
se publică concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele: Salar 1000 cor. şi anume 
700 cor. dela biserică şi din repartiţie de 5"/„ 
după darea directă şi 300 cor. din fondul 
cultural al arbidiecezei; locuinţă îu edificiul 
şcoalei şi 7s parte din venitul cantoral, care 
se înmulţeşte cu 20 cor. din banii bisericei; 
şi lemnele de foc necesare. învăţătorul este 
obligat a provedea şi instruf ţiunea de repe
tiţie, a cânta într’o strană în zile de Dumi
necă şi sărbătoare, a învăţa pe copii şi copi
lele de şcoală cântările dela sf. liturgie şi a 
le cânta cu ei în biserică.

Concurenţii să şi trimită cererile cu do
cumentele recerute subsemnatului oficiu pro- 
topresbiteral, şi să se presenteze în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserică, pentru 
a cânta şi a se cunoaşte cu poporul.

C obaim , în 18 Iuliu 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cohal- 

mulul în conţelegere cu comitetul parohial.

ţ274) 1 -3
T itu  V. G keaja

protoprepbiter.

Nr. 11681/1910. [248] 2 - 2

Aviz de târg' Tiinişan.
Târgul de ţară dela Sânt-Ia- 

cob din anul curent se va ţinea 
dela 11 August pană inclusive 15 
August 1910 în Timişoara.

Mânarea în târg a animalelor e 
permisă începând de Joi, 11 August 
dela 5 oare dimineaţa.

T i m i ş o a r a ,  12 Iuliu n. 1910.
Dela căpitănatul suprem orăşenesc:

Fraucisc B éé
căpitan suprem.

Nr. 183/910. [259] 2 - 3

C o n c u r s .
La şcoalele centrale gr. or. române din 

Braşov sunt vacante următoarele posturi 
pentru ooaparea cărora se esorie conours ou
termin de 30 de sile deh prima publicare 
în „ Telegraful Român* :

a) La gimnaziu un post de profesor 
pentru catedra de matematică şi fizică.

b) La şcoala comercială superioară un 
post de profesor pentru catedra de ma
ghiară şi germană.

c) La şcoalele primare gr. or. rom.,
şase posturi de învăţători.

Concurenţii îşi vor adresa petiţiunile 
lor Eforiei şcolare şi le vor însoţi de ur
mătoarele documente în original:

Post de practicant la Librărie.
Se caută un practicant la Li

brăria arhidiecezană. Cei cu clase 
gimnaziale sau reale vor fi preferiţi. 
Cererile de primire scrise cu mâna 
proprie să se adreseze pănă la 31
August uou a. c. Comisiunei ad-

1. Cartea de botez, prin cere vor 
dovedi că sunt români de religiunea gr. 
orientală.

2. Atestat de moralitate.
3. Atestat medical.
4. Pentru concurenţii de sub a) şi

b) diploma de profesor conform art. de 
lege X X N . din 1883, respective conform 
regulamentului ministerial pentru şcoalele 
comerciale din 1895, s’au întrucât nu ar 
avea înoă diploma cel puţin atestatul des
pre examenul fundamental dimpreună cu 
absolutoral. Pentru concurenţii de sub
c) atestat de cualificaţiune învăţătoresc 
eventual şi alte documente rocomanda- 
toare.

Beneficiile împreunate ou aceste po
sturi sunt:

I. Pentru cele de sub a) şi b) :
Pentru profesorii ordinari în timpul

serviciului ca suplinitori salar anual de 
1600 cor., pentru timpul de serviciu ca 
profesori provizori salar anual de 1800 
oor., iar dela ocuparea definitivă a postu
lui de profesor ordinar salar anual pentru 
cei dela gimnaziu de 2400 cor., iar pen
tru cei dela şcoala comeroială superioară 
de 2800 oor. anual cinci cvinovenii de câte 
200 cor. şi bani de cvartir 500 oor. anual 
pănă la 10 ani de serviciu, iar dela 10 
ani de serviciu în sus, se urcă tot din oinoi 
în oinci ani ou câte 100 cor. pănă la suma 
maximală de 800 oor.

II. Pentru oele de sub c):
Saiar anual de 1400 cor., şase cvin- 

ovenii â 200 oor. şi bani de cvart r 420 
cor. anual.

Braşov, din şedinţa Eforiei şcolare 
ţinută la 7 Iulie 1910.

Romulus Dogar Dr. V. Saftu
secretar. prezident,

ministrative a Librăriei şi Tipogra
fiei arhidiecezane din Sibiiu.

Medic român în Karlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni în Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 48—

S © © d3

o k i g - „ C H R I S T O P H “ !
Motoarele pentru ulen crud

Benzin, Motoarele cn Betraten si Loconiotiilele
stau azi în primul rând. 

Numele „CHRISTOPH“ e o garanţie.
Resultatul unor încercări şi expe
rienţe de 75 ani. Cereţi catalog dela

B. DENES, spec, de motoare
Budapesta V., Lipót körút 15.

(89) 12—19

Ai D-ta deja

Carte g-ratis'?
Dacă nu, atunci si- 
ieştete ca să ajunşi 
în posesiunea unei 
astfel de cărţi.

Noi avem o lec
tură foarte intere
santă, care conţine 
instrucţiuni folosi
toare pentru bolnavi 
şi îndeosebi scrisă cu 
considerare la avan- 
tagiile produse de 
curentul electric gal
vanic, întrebuinţat 
la diferite boale de 
nervi. Bolnavi, cari 
după multe încercări 
nu s’au mai putut 
însanătoşa, vor alia 
desigur mângâiere şi 
ajutor în această lec
tură. Cura medicală 
cu folosirea curentu
lui electric aduce de 
multe ori ajutorul 
dorit acolo unde băi, 
masage şi medica

mente n’au ajutat nimic. Contra slăbirii gene
rale a nervilor, îngreunări reumatice, lipsa de 
somn, neuralgie, îngreunări de mistuire, tot fe
lul de slăbiri, lipsă de sânge şi alte boale de 
femei a dat dovezi escelente metoda de cură 
electrică. [276] 1—2

Noi la dorinţă îţi trimitem cu plăcere
MT gratis şi franco
în cuvertă închisă aceasta broşură fără de a 
Vă obliga la ceva şi desigur ne veţi fi foarte 
mulţumitori pentru aceasta foarte interesantă 
broşură şi pentru preţioasele sfaturi, ce cuprinde.

Eleotro-Vitalte, iustlt. ie uri. mei.
Budapesta, IM. SepaiftejAveissgasse 4. Mezzanin 51. 

Oare de ordinaţiune în zilele de lupru dela 
*/, 10—1 oară şi dela 3—6 oare, Dumineca şi 

în sărbători dela 10—12 oare.

Cupon pentru o carte gratuită.

Cătră Electro- Vitali zer, institut de 
ordinaţiune medical.

fiudapest, Semmelweissgasse 4, Mezzanin 51.
Binevoiţi, yă rog, a-mi trimite o bro
şură din lucrarea d-voastre: „Tratat 
despre electroterapia modernă“ gra

tis şi franco.

Numele:
Comuna: 
Judeţul, comit.

JţedkBtor responsabil Teodor Y. PMăţisc,

Să caută

o portăreasă
la internatul şcoalei civile de fete, 
strada Şaguna Nr. 8. (269) 2—3

Caut 1111 băiat sau doi
ca învăţăcei în jimblăria şi franz 
lăria ruea. Băieţi mai mari se pi 
mese pe timp mai scurt.

Petru Moga
franzelar

Sibiiu, Str. Poplăcei.
(255) 3—4

Aduc la cunoştinţa Ou. public că

0 Primul magazin de pianuri I ■ I 
şi harmonii din Transilvania IJJ

întemeiat de bărbatul meu V i c t o r  S I c l d c i l b c s ’g  
la anul 18G7 îl voi conduce şi de aici înainte sub acelaşi 
nume şi pe acelaşi bază solidă cu ajutorul ficei mele K ls a  
H elden berg. Ou. public îi va sta la dispoziţie spre cum
părare si închiriare un bogat sortiment de pianuri din renu
mitele fabrici ale ţării şi străinătăţii. Preţurile sunt mode
rate şi condiţiile favorabile.

Mulţumind pentru încrederea arătată bărbatului meu în 
măsură aşa mare rog on. public să-mi dea şi mie sprijinul sen.

Cu deosebită stimă:
(273) 1 - 3 Văd. A. Heldenberg.

H C O O C C C C C O O O O O C C C C C C O C C C C O O C C C C C II
Fabrica drezdaiul de motoare societate pe acţii.
Cea mai mare şi mai veche fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE $1 LOCOMOBILE
cu

Benzin, uieu crud, gaz, petroleu,
precum şi .;

Motoare cu tragere de gaz.
Noutate surprinzătoare!

Generator cu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

p e  o r a  şi putere de cai numai circa 1  f i l e r .

____

Depositar general:

IGIAC* GELLERT & COMP.
Budapest, Teréz körút 41........................Telefon 12 — 91.
Garanţie foarte bună............  Condiţii de plată favorabile.

(243) 5—12
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în I896.
Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
In Timişoara-Fabrie

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garantă de mai mulţi 
ani, pro văzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o latuie, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 47 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, ' mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că ua clopot patentat de 327 kg., este egal 
îu ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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